
 

СТАНОВИЩЕ 

По конкурс за заемане на академична длъжност „ДОЦЕНТ“  по 

професионално направление: 5.3 Комуникационна и компютърна техника, 

учебна дисциплина „Антени и микровълнови устройства в мобилните 

комуникации“ към катедра Комуникационна техника и технологии, ФИТА 

при Техническия университет – Варна 

Обявен в ДВ бр. 4 от 09.01.2018 г.  

С кандидат: Любомир Петров Камбуров, доктор, инженер, гл. асистент 

Член на научно жури: Борислав Георгиев Найденов, доктор, инженер, 

доцент 

 

 

1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-

приложната дейност на кандидата. 

Кандидатът д-р инж. Любомир Камбуров е родена на 30.03.1961 г. 

Завършва математическата гимназия в град Варна. ОКС „Магистър“ със 

специалност „Радиоинженер” придобива през 1987 г. в Балтийския 

държавен технически университет ВОЕНМЕХ, Маршал Устинов, Санкт 

Петербург. През 2013 г. получава ОНС „Доктор” в ТУ-Варна в областта 

„Електродинамика и антенно-фидерни устройства“.  

Д-р Камбуров е член на Научно-техническите съюзи, член на съюза 

на учените в България, председател на секция „Технически науки” към 

Съюза на учените - Варна от 2013 г. Член на редакционния съвет на 

Известия на Съюза на учените Варна. Проявява активна дейност в 

различни международни изяви, като участие в COST ASSIST meeting 2009 

г., в Политехнически университет Валенсия, Испания. Включва се в 

обучителен семинар за работа с база данни SCIENCEDIRECT И SCOPUS, 

11.2013г., ТУ- Варна. Удостоен е с престижна награда като член на научен 

колектив „Варна 2017“ за високи постижения в патентната дейност и 

значителен международен научен принос. 

Провеждал е посещения на университети в чужбина, като 

Техническия университет Федерико Санта Мария, Валпарайсо, Чили през 

2011г.. Тази специализация е във връзка с проект Project 1095012/2009-

2011 "Terahertz Fresnel Zone Plate Lenses and Antennas“, Department of 

Electronics Engineering и Universidad Politechnica Valencia, Spain 2009. 



Кандидатът взема активно участие в 11 научноизследователски 

проекта. Някои от тях са финансирани от Националния фонд „Научни 

изследвания“, а други от Фонд научни-изследвания на ТУ – Варна. 

Основна тема на разработките са миниатюризация на микровълнови 

антени за подвижни и персонални спътникови комуникации. Взема 

активно участие при разработване на безеховата камера към катедра КТТ. 

Изследва микролентови антени и антенни решетки. 

Доктор Камбуров е представил за разглеждане общо 42 научни 

труда. От тях равностойни на монографичен труд са 19 броя публикации в 

специализирани научни издания, като 3 са разработени самостоятелно. 

Темата под която могат да се обединят тези публикации е "Изследване на 

Френелови антени". Извън монографичния труд два от научните трудове 

на д-р Камбуров са самостоятелни. Прави положително впечатление 

местата на публикуване на научните резултати. Представени са три 

публикации в международни научни списания, две от които са с импакт 

фактор. 11 от публикациите са в международни конференции в чужбина.  

Публикациите с негови участия имат 30 цитирания, 21 от които в 

списания, конференции и книги, влизащи в базата от данни на Scopus и 9 в 

списания в база данни на Web of Science с импакт фактор. Представените 

цитирания от чуждестранни автори в Scopus и публикациите в списания с 

импакт фактор са доказателство за признанието на д-р Камбуров сред 

научните среди у нас и в чужбина. 

Прегледът на публикациите по години, след като е станал главен 

асистент до сега, показват една много силна активност в началния период, 

след това прекъсване за 3 години и последвало равномерно представяне на 

резултатите от научната дейност. В най-голям брой публикации 

кандидатът работи със свои колеги, което е положителен знак за 

преподавател във ВУЗ. 

От прегледа на представените материали констатирах, че гл. ас. д-р 

Камбуров отговаря напълно на изискванията на ЗРАСРБ за заемане на 

академична длъжност „доцент“ (чл. 24 - чл. 27), ППЗРАСРБ - (чл. 53 - чл. 

59). Същата оценка може да се даде относно изискванията за заемане на 

академична длъжност „доцент“ по Приложение 7 на Правилника за 

развитието на академичния състав в ТУ - Варна. 

 

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на 

кандидата. 

Гл. ас. д-р Камбуров работи в ТУ-Варна от 1990г. Автор и съавтор е 

на 3 учебни пособия, като едното е самостоятелно. Водил е учебни 

занятия по 17 дисциплини в ОКС „Бакалавър“ и 3 в ОКС „Магистър“. Чете 

лекции по 3 бакалавърски и една магистърска програма. Автор е на 

учебните програми по 10 дисциплини.  



С негово ръководство се осъвремени материалната база в 

лаборатория № 607Е в катедра КТТ. Взе участие в изграждането и 

цялостното оборудване на безеховата камера към университета. В тази 

лаборатория има възможност да се правят редица научни изследвания и е 

в полза на преподаватели и докторанти. 

Член е на една от комисиите за дипломна защита и държавен изпит 

към катедрата. Той е била ръководител на десетки успешно защитили 

дипломанта с отличен успех. Рецензирал е много дипломни работи за 

периода. 

Опитът на кандидата като преподавател във висшето учебно 

заведение, доброто учебно-методическо ниво на разработените учебни 

пособия и лабораторни системи дават основание да се подчертае, че 

кандидатът е изграден специалист в своята професионална област с висока 

научна, педагогическа и методическа квалификация. 

 

3. Основни научно и научно-приложни приноси. 

Въз основа на анализа на представените за рецензиране материали, 

като статии, доклади и учебни пособия, основните приноси на кандидата в 

конкурса могат да бъдат класифицирани по следния начин: 

- Приноси, свързани с оразмеряването, определянето на 

фокусиращото действие, определянето на полето на излъчване и 

изследването на проходни френелови антени с 

пропускащи/непропускащи фокусиращи системи. Дефинирани са 

свойствата на криволинейните осевосиметрични френелови антени, 

които дават възможност за оразмеряване на произволни гладки 

повърхности. За някои елементарни повърхности са изведени 

аналитични изрази. Изведени са векторните изрази за полето 

създавано от произволна осевосиметрична френелова антена в 

далечната зона [А2], [А11], [А13], [А14], [А15], [А16], [А17]. 

- Приноси, свързани с оразмеряването, определянето на полето на 

излъчване и оптимизацията на френелови антени с повишена 

ефективност  и конформни френелови системи. Предложен е метод 

за оразмеряване на проходни конични диелектрични френелови 

антени с константна дебелина, зависеща от полуъгъла на разтвора 

на конуса. Изведени са зависимости описващи оптимални 

параметри на плоски проходни полувълнови френелови антени с 

фазокоригиращи фокусиращи системи. Предложен и анализиран е 

математичен модел на антена с непропускащи пръстени, 

разположени в четните френелови зони. Формулиран е общ метод 

за определяне на границите на френеловите зони на конформни 

френелови антени с фокусиращи системи, разположени върху 

панелни повърхности с произволна ориентация в пространството 

[А5], [А6], [А7], [А9], [А10], [А12], [А18], [А19]. 



- Приноси, свързани с изследване характеристики на дифракционни 

антени от френелов тип с фокусиращи системи разположени на 

дискретни плоски повърхности. Анализирани са характеристиките 

на леща на базата на дифракционната теория. Изследването 

демонстрира по-добро фокусиране и 3D-разделителна способност 

на коничната френелова леща. Получено е подобряване на някои от 

електрическите характеристики на антените с поставянето на кръг 

от непропускаща област в центъра на първата отворена зона. [А1], 

[А3], [А4], [А8]. 

- Приноси, свързани с проектиране и изследване на безехова камера 

за антенни измервания и с микролентовите антени, антените с 

обратно излъчване, приемните телевизионни антени и антените от 

френелов тип. Създадена и изследвана е безехова камера и 

автоматизиран стенд за антенни измервания, които дават 

възможност за автоматично измерване на диаграмата на 

насоченост на антените и бързо определяне на други антенни 

параметри с висока точност. Установено е влиянието на различни 

параметри на антенни решетки от микролентови антени върху 

загубите в микролентовите линии. Извършени са изследвания 

позволяващи проектирането на високоефективни микролентови 

антени и микролентови антенни решетки с кръгова поляризация. 

Антените са изследвани числено в обхвата 200 – 250 GHz [Б1], 

[Б3], [Б4], [Б5], [Б6], [Б7], [Б9], [Б10], [Б11], [Б12] [Б14], [Б15], 

[Б16], [Б17], [Б18]. 

Една част от приносите на гл. ас. д-р инж. Л. Камбуров са резултат 

от активната дейност при участието му в научно-изследователски проекта 

в областта на миниатюризация на микровълнови антени.  

 

4. Значимост на приносите за науката и практиката. 

Значимостта на приносите в научните трудове на гл. ас. д-р инж. Л. 

Камбуров произтича от следното. Научната продукция на кандидата е 

представена на авторитетни научни форуми. Кандидатът е участвал в 

значими национални и университетски научноизследователски проекти, 

завършени успешно и в срок. Известните към момента 30 цитирания 

показват, че кандидатът е получил и публикувал значими резултати, 

признати в международните научни среди. 

Оценявам ефекта от внедряването на резултатите от научно-

приложните изследвания на кандидата основно в усъвършенстване и 

обогатяване на учебно-материалната база за подготовка на инженерни 

кадри, експлоатиращи антенни и комуникационни системи. 

 

 

 



5. Критични бележки и препоръки. 

Авторът на становището няма критични бележки по предложените 

научни трудове. Има препоръки, които могат да бъдат в посока на по-

голяма активност за поддържане на доброто име на Техническия 

университет във Варна, като водещо място в страната в областта на 

антенните изследвания в България. За целта е нужно да се привлекат и 

ръководят млади докторанти. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Научната продукция по обем, пълнота, задълбоченост на 

изследванията и решените задачи отговаря напълно на изискванията за 

присъждане на академична длъжност „доцент”. Извършена е значима по 

обем изследователска, преподавателска и издателска дейност в областта 

на микролентовите антенни системи. 

Публикациите на автора в международни и национални списания и 

конференции дава основание да се твърди, че гл. ас. д-р инж. Камбуров е 

водещ специалист в страната в областта на антенната техника и системи. 

Въз основа на запознаването с представените научни трудове, 

тяхната значимост, съдържащите се в тях научноприложни и приложни 

приноси, намирам за основателно да предложа гл. ас. д-р инж. Любомир 

Петров Камбуров да заеме академична длъжност „ДОЦЕНТ“ в 

професионално направление 5.3 Комуникационна и компютърна техника, 

по учебна дисциплина „Антени и микровълнови устройства в мобилните 

комуникации“ към катедра Комуникационна техника и технологии, при 

Техническия университет – Варна. 

 

17.04.2018 г                        Член на жури доц. д-р инж. ………….. 

ТУ – Варна                                                                      /Б. Найденов/ 


